

В заключение отметим, что четко налаженное внутреннее и внешнее взаимодействие УИИ, активное использование инновационных технологий при исполнении наказаний и мер уголовно-правового характера без изоляции от общества позволит обеспечить эффективность исполнения УИИ возложенных на них обязанностей: ведение учета осужденных, а также лиц, в отношении которых избрана мера пресечения в виде домашнего ареста; разъяснение осужденным порядка и условий отбывания наказания; разъяснение лицам, в отношении которых избрана мера пресечения в виде домашнего ареста, условий исполнения указанной меры пресечения; организация и проведение воспитательной работы с соответствующими категориями осужденных; согласование с органами местного самоуправления объектов для отбывания осужденными обязательных и исправительных работ; контроль за поведением осужденных по месту работы, учебы и жительства, исполнением ими обязанностей и соблюдением возложенных на них запретов; проведение первоначальных мероприятий по розыску осужденных; выявление причин и условий, способствующих совершению осужденными повторных преступлений, нарушений общественного порядка, трудовой дисциплины, и принятие мер по их устранению; внесение в суды в установленном законом порядке соответствующих представлений.

УДК 343.8

С.М. Станевский

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ЛИЦ, СОДЕРЖАЩИХСЯ ПОД СТРАЖЕЙ

В условиях изменения социально-экономического строя Республики Беларусь вопросы уголовно-исполнительной системы приобретают все большую актуальность. В ходе проведения преобразований государство опирается на свой исторический опыт и реалии мирового цивилизованного развития, учитывает международные стандарты обращения с лицами, содержащимися под стражей. Направленность и характер уголовно-исполнительной политики отражают и степень развития права в государстве, и его демократические, гуманистические начала.

Правовое положение (статус) подозреваемого и обвиняемого, содержащихся под стражей, представляет собой совокупность прав, свобод и обязанностей лица, заключенного под стражу, которые закреплены в Законе Республики Беларусь от 16 июня 2003 г. № 215-З «О порядке и условиях содержания лиц под стражей», Правилах внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы МВД Республики Беларусь, утвержденными постановлением Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 13 января 2004 г. № 3, а также международных правовых актах, которые гарантируют права заключенных под стражу.

Следует подчеркнуть, что по характеру и содержанию правоограничений, налагаемых на лиц, содержащихся под стражей, заключение под стражу является самой строгой мерой пресечения, в наибольшей степени ограничивающей конституционные права и свободы человека и гражданина. Поэтому принимать решения о применении меры пресечения в виде заключения под стражу обязан только суд. В связи с этим возникает необходимость нормативного закрепления в Уголовно-процессуальном кодексе Республики Беларусь статьи, регламентирующей, что решение вопроса об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу принимает суд.

Также необходимо обратить внимание на нарушения политических прав и свобод, которые, в отличие от личных прав и свобод, нацелены не на обеспечение автономии человека, а на его активное включение в жизнь страны, управление ее делами. Прежде всего в группу политических прав и свобод входят избирательные права. В соответствии со ст. 64 Конституции Республики Беларусь в выборах не участвуют граждане, признанные судом недееспособными, лица, содержащиеся по приговору суда в местах лишения свободы. В голосовании не принимают участия лица, в отношении которых в порядке, установленном уголовно-процессуальным законодательством, избрана мера пресечения – содержание под стражей. Однако данным нормативным положением нарушается ст. 26 Конституции Республики Беларусь – презумпция невиновности.

Для поддержания социально полезных связей с близкими родственниками лицам, содержащимся под стражей, по аналогии с осужденными, которые отбывают наказание в исправительных учреждениях, необходимо регламентировать право на платные телефонные разговоры при наличии технических возможностей и под контролем администрации с разрешения лица или органа, в производстве которого находится уголовное дело.

Кроме того, Правила внутреннего распорядка следственных изоляторов необходимо внести изменения, которые установили бы право лиц, содержащихся под стражей, на предоставление им дополнительной прогулки в случае, если они при проведении указанных мероприятий отсутствовали в СИЗО. Ввиду того, что Правилами внутреннего распорядка следственных изоляторов предусмотрены минимальные нормативы количества и времени проведения прогулок, увеличение их количества и продолжительности стоит осуществлять по заявлениям.

Следует также обратить внимание на то, что действующее законодательство требует серьезной корректировки и в вопросах соблюдения соразмерности между тяжестью совершенного преступления и условиями содержания в СИЗО. В следственных изоляторах лица, содержащиеся под стражей, размещаются в закрытых камерах и почти лишены возможности для занятий каким-либо видом социально полезной деятельности. В течение дня им предоставляется только двухчасовая прогулка в прогулочном дворе.

В то же время большинство подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, в отношении которых применялась мера пресечения в виде заключения под стражу, впоследствии по приговору суда направляются для отбывания наказания в исправительные учреждения, условия содержания в которых значительно гуманнее.

Осужденные к лишению свободы в исправительных учреждениях проживают в жилых секциях общежитий, имеют возможность длительное время находиться на свежем воздухе, заниматься трудом, получать общее образование или профессиональную подготовку, участвовать в спортивных и культурно-массовых мероприятиях.

Полагаем, было бы обоснованно внесение поправок в нормы Уголовного кодекса Республики Беларусь, определяющих порядок зачета времени содержания лица под стражей (до принятия окончательного судебного решения) в срок отбывания наказания в виде лишения свободы, предусмотрев применение определенного коэффициента в зависимости от назначаемого судом вида условий отбывания наказания в исправительных учреждениях. Это позволило бы частично восстановить права и законные интересы лиц, осужденных к лишению свободы, нарушенные во время их содержания под стражей.

Таким образом, необходимо сделать вывод, что заключение под стражу по сравнению с другими мерами пресечения предусматривает значительные ограничения прав и законных интересов личности, прежде всего права на свободу. По этой причине учреждения, исполняющие заключение под стражу, являются объектом самого пристального внимания со стороны общества и правозащитных организаций. Объективное и гласное обсуждение всех вопросов, связанных с условиями содержания под стражей, является важной гарантией обеспечения основных прав и свобод человека и гражданина. Поэтому организация и исполнение меры пресечения в виде заключения под стражу должны осуществляться в соответствии с основополагающими принципами в области прав человека.

УДК 343.8

В.В. Судникович

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ РАБОТ

Уголовное наказание является исключительно важной мерой борьбы с преступностью. В настоящее время в Республике Беларусь существует политика в области снижения назначения наказания в виде лишения свободы, что ведет к увеличению применения более мягких наказаний, одним из которых являются общественные работы.

В соответствии со ст. 49 УК Республики Беларусь наказание в виде общественных работ заключается в выполнении осужденным бесплатного труда в пользу общества. Такой труд не требует определенного образования либо специальной подготовки. При исполнении данного наказания есть возможность контролировать осужденного, оказывать на него положительное воздействие, а также формировать у него уважение к общественным интересам и ценностям. Карательное воздействие оказывается путем привлечения осужденного к труду. Однако следует определить, каким ограничениям или лишениям подвергается лицо, осужденное к общественным работам.

Данное наказание связано с ограничением конституционного права на отдых. Оно заключается в том, что осужденный должен выполнить неоплачиваемую за его труд работу до либо после основной работы. При этом вид бесплатного труда определяется не самим осужденным и не по его желанию, а специальными уполномоченными на это местными исполнительными и распорядительными органами по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями. Эта работа осуществляется в свободное от основной работы или учебы время, в связи с чем ограничено время осужденного на отдых.

Пределы назначения данного вида наказания установлены УК: от 60 до 240 ч, но не свыше 4 ч в день. Даже при минимальном пределе этого наказания (60 ч) и при работе ежедневно по 4 ч в день, с согласия осужденного, он должен выполнять бесплатную работу в течение 15 дней. При назначении же максимального срока исполнения данного наказания (240 ч) и при ежедневных 4 ч выполнения работы осужденный должен отработать бесплатно в течение 60 дней, т. е. двух месяцев. Согласно ч. 2 ст. 25 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь время общественных работ в течение недели, как правило, не может быть менее 12 ч. В период отбывания этого наказания осужденный обязан соблюдать правила внутреннего распорядка, установленные в организации, в которой он отбывает наказание, добросовестно относиться к труду, ставить в известность уголовно-исполнительную инспекцию об изменении места жительства, что является дополнительным ограничением его прав. Предоставление осужденному трудовых отпусков по основному месту работы не приостанавливает исполнения этого наказания.

В силу своего содержания данное наказание связано и с материальными ограничениями, так как выполнение общественных работ осуществляется на безвозмездной основе, когда за тот же труд гражданин, не будучи осужденным, мог бы получать материальное вознаграждение.

Порядок исполнения общественных работ определяется ст. 23–28 УИК.

За нарушение осужденным порядка и условий отбывания наказания в виде общественных работ уголовно-исполнительная инспекция предупреждает его об ответственности в соответствии с действующим законодательством.

Злостное уклонение осужденного от отбывания общественных работ признается преступлением и влечет ответственность в соответствии со ст. 419 УК. Согласно ст. 28 УИК уклонение от отбывания наказания в виде общественных работ признается злостным в следующих случаях:

- 1) если осужденный не вышел на общественные работы без уважительных причин более двух раз после предупреждения в течение отбывания данного наказания;
- 2) если он совершил более двух раз после предупреждения в течение отбывания данного наказания иные нарушения трудовой дисциплины во время выполнения общественных работ;
- 3) если скрылся с целью уклонения от отбывания этого наказания.